Zeka nlan
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Bilmeceleri-A:

A'nin teklifi: Bir ciimle
styleyiniz. Soylediginiz sey
dogruysa tam 10 dolar alacak-
simz. Soylediginiz ey yanhs-
sa ya 10 dolardan az, ya da 10
dolardan fazla alacaksiniz, asla
tam 10 dolar almavacaksiniz,

B'nin teklifi: Bir ciimle
siyleyiniz. Séylediginiz dogru
da olsa, vanhs ta olsa 10 dolar-
dan fazla alacaksimiz. Hangi
teklifi tercih ederdiniz?

Godel’in Seytani
Bilmeceleri-B:

Bir ciimle soyleyiniz,
Dogruysa size Odiil 1 veya
Odiil 2’den birini verecegim
(hangisi oldugunu styleme-
yecegim). Yanligsa hig bir
idiil vermevecegim. Tabii ki
2 X 2 = 4 diyerek iki 8diilden
birini alirdiniz. Fakat Odiil 17
almayi kafaya koymugsaniz
bana nasil bir soru sormalisi-
niz ki size Odisl 1'i vermeye
mecbur olayim?

Bu problemin varvantlan
da ilgingtir:

a) “Ciimleniz dogruysa si-
ze en az bir 6diil ve belki de
her iki odiilii verecegim.
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Gidel’in Seytani

Climleniz vanhs-
sa odiil yok” der-
sem her iki 6diilii
de alabilmek igin
ne derdiniz?

b) *Ciimleniz
dogruysa Odiil
2'yi alacaksiniz,
yanhgsa Odiil 2'yi
almavacaksiniz;
Odiil 1'i alabilir
veva almayabilir-
siniz”. dersem
Odil 1'i alabil-
mek igin ne der-

diniz?

¢) Diyelim ki kivamert
vaklasty ahlak bozuldu ve si-
ze soyle dedim: “Yalan sdy-
lersen iki ddiilden biri senin
olacak; dogru sdylersen idiil
yok. Odiil 17 alabilmek igin
ne soylerdiniz?

d) Size sunu diyorum:
“Bana A problemindeki A'nin
teklifini vaparsaniz size 20
dolar veririm. Ciinkil siz bu
teklifi kabul ederseniz, sizden
istedigim kadar, 6rnegin 1
milyon dolar kazanabilirim.”
Bu nasil olurdu?

Godel’in Seytani
Bilmeceleri-C:

Sivalyeler ve Ugkaftgilar
Adasinda sovalveler daima
dogru, ii¢ kagitgilarsa daima
yalan soyliiyor, Adadaki A ve
B kliiplerine yalniz sovalyeler
kabul edilivor. Bir sévalye va
A, va B kliibiine iiye olmak
zorundadir. lkisine birden
iive olamaz. Bir giin adaya ge-
livor ve yolda gévalye mi, iig
kagitgt mi oldugunu bilmedi-
#iniz birine rasthyorsunuz,
Oyle bir ciimle sayliyor ki-
dogru mu yalan mt oldugunu
bilmenize gerek kalmadan A
kliibiinden oldugunu anliyor-
sunuz, Acaba size ne sovledi?

Bir Kareyi
iki Kareye Bolmek

Bir kareyi gizim vaparak
nasil iki kareye bitlersiniz?

Bertrand Russell’in
Moore Paradoksu

Bertrand Russell, birgiin
Moore'n sunu sorar: "Savledi-
gin hergey dogru mudur?™ Mo-
ore biraz dilgiiniir ve soyle ya-
mit verir: “Hayir”. Sizee Moore
gergekren yalaner biri midir?

Yulaf Lapas:

Seryoja vulaf lapas) vapa-
caku; Ludya teyzeve ne ka-
dar su ile ne kadar yulaf kang-
tracafini sordu; Ludya teyze
soyle dedi: “Kaba énce yulaf
koy. Kabi divle eg ki yulaf, ta-
ban dairesinin tam yansi {ize-
rinde toplansin. Simdi vulafin
iist sturinin en vilksek nokra-

sini igaretle ve kaba o hizaya
kadar su koy. lapa igin gere-
ken su budur.”

Seryoja: “Fakat ben yulafi
az veya ¢ok alinm, kab biiviik
veya kiiglik olabilir. Her kere-
sinde bu élgiim yeterli mi?” di-
ye sordu. Yanit “Ever, yeterli-
dir” oldu. Neden bu dlgiim her
kosulda gegerli? Suyun yulafa
orani nedir?

iki Sayih Sayr

[ki sayiyla yazlabilen en kiigilk
sayt hangisidir?

Kestane ve
Yumurta Cizmek

Yalniz pergel ve cervelle
kestane ve yumurta benzeri ge-
kil gizin,

]?airelerden
Uegen

a seklinde goriilen 10 topu,
3 topa yer deggtirerek (b)'deki
sekil haline getiriniz,

Kareden, Diizgiin Sekizgen, Algen
ve Besgen Yapmak

Cervel veya pergel kullanmadan, kagit
bitkme yoluyla bir kareden diizgiin bir
sekizgen, altigen ve besgen yapiniz.

Hilim ve Telunik



Bir Toplam

14243 ..+ proplami,
1979 ile bitebilir mi?
Bir Secim
Problemi

Giiliver'in Ciiceler Ulke-
si'nde se¢im var,

Mer  Ciice Sayist Delege Sayisi

A 19.000 19

B 17.000 17

C 15.000 15

D 13.000 13

E 9.000 9
73.000 73

Bu delegeler, kendileri
disindaki 2 adavdan bagkan
segecekler. Oylama sonucun-
da bagkan. en az 37 oy almal.
Hangi ilde oy kullamirsaniz
sonucu daha etkilersiniz?

Siirpriz Smav

Paradoksu:

Pazartesi sabahi bir profe-
sor sinifina gunu séyliyor:
“Bu hafra iginde birgiin size
siirpriz bir sinav vapacafim.
Bu bugiin, vann, Carsamba,
Pergembe ve en ge¢ Cuma
olabilir. Sinay giinil sabaly si-
nava geldiginizde, o giin sinav
oldugunu bilmeyeceksiniz,”

Bunu duyunca suna karar
verdim: “Profesér bu hafta si-
nav vapamaz”. Acaba bu so-
nuca hangi mannkla vardim?

Sekiz Nokta

Problemi

Sekiz noktayi dvle verles-
tirin ki, herhangi iki noktay
birlestirip bu dogru pargasinin
orta dikmesini gikugimizda,
bu orta dikme en az diger 2
noktadan gegsin,

ﬁggeni
Bese Bolme

Dik olmayan bir {iggen hangi
kogullarda kendisine benzer (ag1-
lan kendisiyle aym olan) 3 figge-
ne ayrilabilir? Bunu gizimle ger-
ceklestiriniz.

Karelerin
Tersi

U
Al |

Elin somnien budumz: |1 ‘:| Il -_I.| |1=5 =1

Hendek
Kazicilar:

Bu gériindiigiinden zor
bir problemdir. Yash ig¢i Ab-
raham 30 dolara bir hendek
kazmavi kabul etti. Yanina
geng is¢i Benjamin'i aldi. Ab-
raham K kilogram toprak kaz-
diysa, Benjamin bu zamanda
vine K kilogram toprag: kii-
rekle uzaklastinyordu. Birim
zamanda Benjamin K kilog-
ram toprak kazdiysa, Abra-
ham ancak K/4 Kkilogram top-
raf kiirekle uzaklagurabili-
vordu. 30 dolan aralannda na-
sil taksim etmelen gerekir?

16 Mese
ve 5 Cit

Sekildeki 16 mege
agiaci iceren kareyi 5 gir
(bes diiz gizgi) ile dyle
biilfintiz ki, her parcada
yalniz 1 mese afact bu-
lunsun.
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Saywrama Futbol

- -

GOL %= FUTBOL
Harfler yerine uygun sayi-

lan koyunuz.

Suda Yiizen
Kiipler:

Aymi hacimde iki kiipten
biri suya 2 em., digeri 1 cm.
bauyor, 1. kiipil ikinci iizeri-
ne koyarsak altta kalan kiip
suya ne kadar batar? Tkinci
kiipii birinci fizerine koyarsak
ne kadar batar?

Robot R-15:

Elinizde bir fabrikada bir
qok gorev yapan uzaktan ku-
mandal bir robotun size gon-

derebilecefi mesajlarin bir
listesi var. Bunlardan biri de
su: “Robot R-15 igini tamam-
lavamadig i¢in dzir diler,
“Eksik kalan gorev T-12'dir.
Birden Robot-13"den giyle
bir mesaj alivorsunuz: “Robot
R-15 isini tamamlayamadif
icin dziir diler.” Eksik kalan
gir—"mesaj burada kesilmig-
tir. Bu kadar bilgivle eksik
kalan gorevin nasil bir gorev
oldugunu bulunuz.

Mantikgmm
Tutarh
Olusu:

a) Bir manniker
tutarsiz olduguna
inanmiyor diyelim.
Mutlaka tutarhdir
veya mutlaka tutar-
sizdir diyebilir mi-
yiz?

b) Bir mantik¢r dogru dii-
siinmedigine inamyor. Hakh
oldugunu kanitlayiniz.

4 Tane 4

4 tane 4 yazarak ve istedi-
giniz matematik iglemleri
kullanarak, 1’'den 9'a kadar
olan tam savilan elde edin.

Elips, Oval,
Yumurta:

Kalem, iplik ve rapriveler
vardhmiyla elips, Descartes
oval’i ve yumurta benzeri
sekil (hiperelips) gizin.

Nasil
Kurtulabilirler?

Birbirlerine ellerindeki ipi
firlatsalar, givotin diigmeden
dnce ipi yakalamalan olas:
mi? (Ipin hareketini sarkacin
salinimy olarak dilgiiniin ve ci-
simlerin havada diisme for-
milliinii uygulayin).

Not: Iplerin ucunda, ¢l-

den kaymasin diye, biiyiik¢e
bir diigiim vardu.
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